

УДАРНИК

Орган Дивеевского РК ВКП(б) и райсовета

а Фрунзера, д.
З.И.Лен

Воскресенье

29

МАРТА

1942 г.

№ 38 (1607)

год издания 11

НА ЮГЕ СТРАНЫ НАЧАЛИСЬ ВЕСЕННИЕ ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ.
НЕ ЗА ГОРАМИ СЕВ И В НАШЕМ РАЙОНЕ.

ОБРАЗЦОВО ЗАВЕРШИМ ПОДГОТОВКУ К ВЕСНЕ. ПОСЕЕМ
КАК МОЖНО БОЛЬШЕ И ЛУЧШЕ. ОБЕСПЕЧИМ ВЫСОКИЙ УРО-
ЖАЙ, ЧТОБЫ ДАТЬ СТРАНЕ И ФРОНТУ ЕЩЕ БОЛЬШЕ СЕЛЬСКО-
ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОДУКТОВ!

ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ В УСЛОВИЯХ ВОЙНЫ

Вся советская страна напряженно работает сейчас для победы. Каждая минута на счету. Тысячи забот у родины: нужен металл, нужно оружие, нужен хлеб, уголь—все, что приближает день победы над врагом. Все для фронта! Все для разгрома гитлеровской клики!

Как бы, однако, мы ни были поглощены войной, забота о детях, о их воспитании остается одной из главных наших задач. Советское правительство, партия большевиков делают сейчас все возможное, чтобы дети, которые вместе со всем народом переживают трудности, были окружены повышенным вниманием. Многие тысячи детей эвакуированы в районы глубокого тыла, государство их кормит, одевает, лечит, учит, отпускает на их содержание средства, лучшие продукты.

Забота о здоровье детей в условиях войны, несомненно, —первейшая обязанность воспитателей, которым государство доверило ребят. И тут надо прямо сказать: очень многое зависит от местных организаций. Они обязаны обеспечить медицинское обслуживание ребят. Они обязаны следить за тем, чтобы средства и продукты питания, отпускаемые государством для детей, расходовались по назначению. Нужна инициатива. Нужна помощь общественности. Все это поможет оградить наше юное поколение от последствий войны.

Вот, например, в Свердловске открылась недавно первая столовая для детей, под которую отведено одно из лучших зданий. Ежедневно обедают 3.600 школьников. Кто эти ребята? Дети фронтовиков, дети, эвакуированные из прифронтовых районов, дети, слабые здоровьем. Столовая в первую очередь снабжается мясом, жирами, другими продуктами.

Чрезвычайно важно позаботиться о горячих школьных завтраках. Местные органы народного образования, местные советы, колхозы, помогите школам засеять пришкольные участки! Везде ли выделены эти участки? Везде ли они обеспечены семенами? Равняйтесь на вологодцев и архангельцев—здесь создаются пришкольные участки, которые дадут возможность обеспечить ребят сытными школьными завтраками.

В школах, детских интернатах, садах, яслях надо с особой тщательностью проводить санитарно-профилактическую работу. Чрезвычайно важно следить именно сейчас, в дни войны, за чистотой детской одежды, рук, волос, за строжайшим соблюдением правил санитарии и гигиены в школах, интернатах.

Наряду с этими вопросами

отнюдь не снимается с повестки дня и такой важнейший вопрос, как воспитание детей. Политически близорук, ограничен и просто болтун тот, кто хоть на минуту подумает, что сейчас «не до детей». Рассуждать так сегодня—значит не видеть дальше своего носа, не жить интересами нашей родины.

Прежде всего мы обязаны всех детей школьного возраста охватить обучением. Сталинский закон всеобщего обучения остается неизменным и в условиях войны. Мы должны учить всех детей, и учить хорошо, несмотря на сложности военного времени.

Трудовому воспитанию наших детей партия и правительство всегда придавали большое значение. Много было горячих дискуссий в педагогических кругах и в семьях по этому вопросу, много интересных дерзаний. Сейчас сама жизнь подсказала нам, что делать. Весь наш тыл работает для фронта, борется с фашистскими захватчиками. Разве в этой борьбе нет места для подрастающего поколения? Мы можем прямо сказать нашим детям: юные граждане Советского Союза! Социалистическая родина отдавала и отдает вам все лучшее,—пришел час, когда и вы должны ей помочь, сослужить службу!

Крупное значение приобретает сейчас военно-физкультурное воспитание школьников. Дни освободительной войны показывают нам, какую роль играют в победе умелые руки, выносливость, ловкость, физическая закалка. Пусть с первых классов наши ребята тренируют мускулы! Пусть учатся бегать, маскироваться, ходить на лыжах, плавать! Больше походов, военных игр, спортивных соревнований! Увы, и на этом важнейшем участке органы народного образования слишком много болтают о военно-физкультурной подготовке и мало делают.

Надо повысить требования и к самим детям. Не на должной высоте окажется тот педагог, который не приучит детей стойко переносить неизбежные в военных условиях трудности. Не на должной высоте окажется те воспитатели, которые не дадут почувствовать ребятам, что школа и общественно-полезная работа—их фронт.

Наши дети—наша гордость. Вооружая их прочными знаниями, привлекая их к сильному труду, закаляя мускулы и волю, воспитывая выносливость и ловкость, мы получим прекрасную, мужественную смену, будущих строителей великой советской страны.

(Из передовой «Правды» от 24 марта).

Забота о детях

По почину работниц завода «Красный Богатырь» советские патриотки берут на воспитание детей, родители которых погибли от руки фашистских извергов.



Б) на командира Действующей Красной Армии, счетный работник Ленинского райпищеторга города Куйбышева Б. М. Винокурова с приемной дочерью Аней.

Фото Г. Широкова

Фотохроника ТАСС

Заботливый конюх

Чтобы провести весенний сев в сжатые сроки и с хорошим качеством, важнейшую роль в этом деле будет играть конь. В Кременковском колхозе им. Молотова конюх 5-й бригады Ефремов Ф. М. большую заботу проявляет в подготовке коня к весенне-полевым работам. Он хорошо ухаживает за конем. В его бригаде 11 лошадей и все они имеют среднюю упитанность. В конюшне, где он работает, чисто. Сбруя вся прилажена, она содержится в порядке и закреплена за каждой лошастью.

Н. Минейчев.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ ОБ ОЧЕРЕДНОМ ПЛЕНУМЕ ОБКОМА ВКП(б)

26—27 марта состоялся очередной пленум Горьковского обкома ВКП(б).

Пленум заслушал и обсудил вопросы:

1. О ходе выполнения указаний тов. Сталина в докладе от 6 ноября 1941 года. Доклады секретарей горкомов ВКП(б) Дзержинского—тов. Шестакова и Выксунского—тов. Шумилова.

2. О проведении весеннего сева. Доклад тов. Белкова.

3. О приеме новых членов в ВКП(б) и о воспитании вновь принятых в партию. Доклад тов. Кузина—и приняла соответствующие решения.

Пленум избрал секретарями обкома ВКП(б): т. Лукина И. Н.—по авиационной промышленности, т. Хованова Н. П.—по оборонной промышленности, т. Яковлева В. Ф.—по танковой промышленности, т. Кочеткова Н. Ф.—по машиностроительной промышленности и т. Денисова М. М.—по торговле и общественному питанию.

Пленум утвердил заведующими отделами обкома ВКП(б): т. Яшкова А. С.—авиационной промышленности, т. Моносова А. И.—оборонной промышленности, т. Морозова А. И.—машиностроительной промышленности, т. Бачерикова Н. Е.—оргинструкторским, т. Елагина П. Н.—сельскохозяйственным, т. Новикова Т. М.—танковой промышленности и т. Сердюка К. Н.—торговли и общественного питания.

НАША ГОТОВНОСТЬ К СЕВУ

На всю посевную площадь наш Павловский колхоз имеет в наличии семена. На сегодня они просушены, протриерованы и хранятся в надежном состоянии. Требуемое количество семян обменено полностью. К выезду вполне готов и

сельхозинвентарь. Все плуги и сеялки отремонтированы. В нынешнем году наш колхоз 3 гектара отводит под огородные культуры. Сейчас принимаем меры к изысканию семян.

Царев,

предколхоза.

ИНВЕНТАРЬ ПОД СНЕГОМ

Наступают дни весенне-полевых работ, а в Н.-Кашинском колхозе еще мало что готово к выезду. Председатель правления т. Горбунов руководит колхозом уже 3 месяца, но до сих пор не знает о готовности инвентаря.

—Плуги все готовы?—задали ему вопрос.

—Не знаю, они под снегом,—отвечает председатель.

—А бороны готовы?

—Не видел еще.

—В каком состоянии телеги? —Я еще ничего не смотрел. Чтобы убедиться готовы они или не готовы надо делать раскопки, разыскать их.—Так обясняет т. Горбунов.

Коня к севу в этом колхозе также готовят плохо. Крупный рогатый скот к сельскохозяйственным работам не приучают.

П.

Конвейер смерти

(От специального военного корреспондента «Правды»)

Рева моторами, самолеты взлетают из Германии в расположение 16-й армии пушечное мясо. Роты, батальоны, перебрасываются по воздуху для пополнения поредевших рядов немецкого воинства.

Войска нашего фронта, как уже сообщалось в печати, разгромили 290-ю немецкую пехотную дивизию. Была дивизия—и нет, остался один номер. Но номер не устраивает командующего 16-й армией генерала фон-Бух. И вот из Германии в район Старой Руссы спешно доставляется по воздуху несколько рот. Одной из них присваивают название—10-я рота 502-го пехотного полка 290-й пехотной дивизии, другой—9-я рота того же полка той же дивизии. Наспех обученные солдаты бросаются в бой. Наши бойцы их перемальвают... Но предоставим слово самим немцам из магически возродившейся 290-й дивизии.

Мы беседуем с пленными солдатами 10-й роты. Одного из них зовут Герман Райденбах, другого—Конрад Зимен,

оба они до недавнего времени работали на военных заводах в Германии и поэтому пользовались отсрочкой по призыву в армию. Оба молоды, оба были мобилизованы в двадцатых числах января.

Райденбах рассказывает:

—Работая на авиационном заводе в Бремене на сборке самолетов, я никогда не думал, что попаду на фронт. Но вдруг 25 января меня мобилизовали и зачислили в полковой запасной батальон, из состава которого затем была выделена 10-я рота 502-го полка 290-й дивизии. В нашей роте было 130 человек, и все рабочие военных предприятий.

Три недели мы стояли в Мюнстере, где нас обучали военному делу. 4 марта на аэродроме возле Кенигсберга нас посадили в самолеты, и на следующий день мы были в районе Старой Руссы. О том, что роту перебрасывают для подкрепления попавшей в окружение 16-й армии, солдаты впервые узнали в полете, до этого офицеры ничего не го-

ворили. В Германии теплой одежды нам не дали, на месте мы ее тоже не получили, и в результате в первые же дни после прибытия на фронт десять человек отморозили руки и ноги.

На фронте я был 9 дней—с 5 по 14 марта—и при первом удобном случае сдался в плен, так как не имею никакого желания воевать. Наша рота участвовала в одном бою. Это был какой-то кошмар. В этот день из 130 человек мы потеряли убитыми и ранеными 70 человек, в том числе двух фельдфебелей и унтер-офицера.

Незавидна судьба вновь сформированных эрзац-рот. Их ждет та же участь, что и их предшественников, чьи трупы сейчас гниют в районе озера Ильмень.

Немецкий транспортный конвейер продолжает работать. Самолеты доставляют 16-й армии из Германии пополнение. Наши бойцы его перемальвают. Самолеты летят за свежим пушечным мясом. Настоящий конвейер смерти... И. ПАВЛОВСКИЙ. Северо-Западный фронт.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 27 марта

В течение 27 марта на фронте существенных изменений не произошло.

За 26 марта уничтожено 15 самолетов противника. Наши потери — 9 самолетов.

За 27 марта под Москвой сбито 2 немецких самолета.

* За 26 марта наши авиачасты уничтожили или повредили 6 немецких танков, 60 автомашин с войсками и грузами, более 50 повозок с боеприпасами, 4 автоцистерны и 4 железнодорожных цистерны с горючим, 28 орудий полевой и зенитной артиллерии, 13 минометов, 13 зенитно-пулеметных точек и разбили железнодорожный эшелон с танками и артиллерией.

* В течение последних 5 дней на одном из участков Калининского фронта шли упорные бои с противником. Подтянув резервы, гитлеровское командование пыталось нанести удар по нашим войскам, вклинившимся во вражескую оборону. С этой целью оно бросило против наших частей эсэсовскую дивизию «Райх», 11-й мотополк 14-й моторизованной дивизии, 312-й полк 206 дивизии и 50 танков. В результате ожесточенных боев немцы потеряли 2450 солдат и офицеров убитыми и огромное количество ранеными. По словам пленного эсэсовский полк «Дойчланд», выходящий в состав дивизии «Райх», из 1400 солдат и офицеров потерял 900 человек. В боях уничтожено 25 немецких танков, много пулеметов, автоматов и другого вооружения и военного имущества.

* На одном из участков Южного фронта 24 немецких танка пытались атаковать наши пехотные части. Навстречу вражеским машинам вышли 7 советских танков. Наши танкисты уничтожили 7 средних немецких танков, один легкий танк и подавили 4 огневых точки. Противник потерял 100 человек убитыми.

* Наша часть под командованием тов. Боброва (Западный фронт) за день боев с противником уничтожила 7 немецких огневых точек и свыше 120 солдат и офицеров.

* Красноармеец Ступишин, возвращаясь из тыла противника после успешно проведенной разведки, вышел на окраину занятой немцами деревни. Установив, что в одном из оставленных жителями домов разместились группа немецких офицеров, тов. Ступишин пробрался к этому дому, поджег

его. Когда немцы стали выбегать из горящего дома, тов. Ступишин забросал их гранатами. Погибло до 25 немецких офицеров.

* Два отряда ленинградских партизан под командованием тов. В. и Т. выбили немцев из одного селения. Противник потерял убитыми 72 солдата и офицера. Партизаны минировали участок дороги, по которой гитлеровцы подвозили своим частям продовольствие. На минах взорвались 5 саней с продуктами и 7 солдат. Партизаны отряда тов. П. в один день пулеметно-ружейным огнем сбили 2 низко летевших самолета «Ю-52».

* Пленный ефрейтор 2-й роты 18-го полка 18-й румынской пехотной дивизии Василе Жияну рассказал: «Мы все время голодаем. Солдат 2-й роты Константин Унгуряну украл с подводы один хлеб. Капитан Думитреску заявил, что застрелит его. Ночью Унгуряну пытался покончить с собой, но остался жив. Раненый, он был отправлен в госпиталь, потом его судил военно-полевой суд. Две недели тому назад капитан Думитреску выстрелил нас и сказал: «Солдаты, вы должны были получить по 50 грамм ветчины, но ее украли саперы. Поэтому вы ее не получите... Каждому из вас полагается по 4 пряника, но их сели ездые». Такие речи нам приходилось выслушивать довольно часто. Подобные издевательства вызывают возмущение солдат».

* Иностранные рабочие, согнанные гитлеровцами в Германию из оккупированных стран для работы на немецких предприятиях, в огромном количестве гибнут от голода и невыносимых условий труда. Рабочий день для иностранцев длится 14—16 часов. Зарегистрированы неоднократные случаи скорострельных смертей у станков и конвейеров. Каждый день из Германии на родину уезжают многие сотни рабочих, получивших увечья на производстве и уже совершенно не способных к физическому труду. Только на одном из заводов на Эльбе, на аммиачных заводах в Лейне, близ Мейербурга, на алюминевом заводе в Лауше, на машино-строительном заводе в Нюрнберге и на других заводах за февраль погибло в результате несчастных случаев около 10 тысяч рабочих, главным образом французов, итальянцев и испанцев.

ИЗ 16 НЕМЕЦКИХ САМОЛЕТОВ 6 СБИТО, 2 ПОВРЕЖДЕНО

КРЫМ. 24 марта. (Спецкорр. ТАСС). 16 немецких самолетов предприняли попытку совершить налет на один из наших объектов. Неприятельские бомбардировщики, шедшие в сопровождении истребителей, были встречены интенсивным зенитным огнем. Прямым попаданием снаряда один вражеский самолет был подбит, за-

горелся и рухнул на землю. Немецкие самолеты металась из стороны в сторону, строй их был нарушен. В это время вступали в бой наши истребители.

В итоге воздушного боя из 16 фашистских самолетов 6 сбито и 2 сильно повреждены.

М. Туровский.

Трофеи войск Ленинградского фронта за период с 9 по 22 марта 1942 года

Войсками Ленинградского фронта в боях с противником за период с 9 по 22 марта захвачены следующие трофеи: орудий — 68, танков — 7, бронемашин — 2, минометов — 90, пулеметов — 424, автоматов — 169, противотанковых ружей — 107, винтовок — 1.749, снарядов — 6.040, мин — 15.481 и 16 ящиков с минами, винтоочных патронов — 482.200 и 300 ящиков с патронами, ручных гранат — 4.170, стереотруб — 14, радиостанций — 16 и телефонных аппаратов — 19.

За это же время уничтожено: 86 самолетов противника, 24 орудия, 4 склада с боеприпасами, 173 грузовых автомашины с различным грузом.

За период с 9 по 22 марта противник потерял убитыми свыше 16.000 солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

Облесить колхозные поля, сады и огороды

Преобладающее большинство почв нашего района является серо-лесостепными (легкие и средние суглинки). Такие почвы быстро подвергаются засухливости и выдуванию влаги из них. Для того, чтобы оградить почву от суховейных ветров, необходимо насаждение полевых защитных лесных полос.

При введении правильных севооборотов, в большинстве колхозов района спроектированы полевые защитные лесные полосы, облесение оврагов и ветрозащитные полосы и «живые изгороди» вокруг существующих и вновь осваиваемых садов колхозов. В целях избежания размыва оврагов необходимо производить посадку по ним ивыняка, шиповника, акации и др.

В 1942 году, согласно спущенного плана облЗО, в колхозах нашего района будет впервые производиться посадка полевых защитных полос на площади 15 га, облесение оврагов — 15 га и ветрозащитные полосы и так называемые живые изгороди на площади 8 гектаров. Таким образом руководители колхозов, а в первую очередь агротехники должны по-серьезному отнестись к такому мероприятию, которое направлено на сохранение влаги в земле. Колхозы своевременно должны вывезти из Бутурлинского плододеревесного питомника посадочный материал, чтобы успешно провести данное мероприятие.

А. Шешенин,

ст. землеустроитель райЗО.

ОПЛАТА ВЫИГРЫШЕЙ

Ежегодно трудящиеся нашего района с большой активностью приобретают облигации государственных займов. Каждый займодаержатель знает, что, давая займы государству свои деньги, он укрепляет мощь своей родины, и что на приобретенные облигации падают выигрыши.

В течение 1941 года трудящиеся нашего района получили на выигравшие облигации 49124 рубля. За первый квартал этого года сберкассой вы-

плачено 7519 рублей. Только за март по облигациям 3-й пятилетки (выпуск 3-го года) выплачено займодаержателям 4245 рублей.

Сумма выигрышей могла бы значительно возрасти, если бы на местах была хорошо поставлена проверочная работа. Контролерам сберегательных касс и работникам справочных столов нужно организовать подворный обход с целью тщательной проверки облигаций.

М. В. Киселев.

„КОНЮХ ПОСЛАН НА БАЗАР“

—Где конюх Волков?
—Поватно, уехал на базар. Такой разговор можно слышать на конном дворе Ореховского колхоза почти каждое воскресенье. Председатель колхоза т. Орлов ни с того ни с сего стал посылать конюха

Волкова В. на базар с колхозной мукой. Как Волков продает колхозную муку, почему именно его посылают, для колхозников неизвестно. Ясно только одно: Волков родственник Орлову.

И-а.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

В редакцию поступило письмо, в котором говорилось о том, что счетовод Ореховского колхоза Митькин И. А. допускает выпивки в рабочее время и что для этих целей 5 марта была послана лошадь в Кошелуху за спиртом. Письмо было послано сельсовету для рассле-

дования и принятия мер к виновным. Сообщено, что замечка обсуждалась на заседании правления и виновники наказаны. За посылку лошади без разрешения правления в Кошелуху бригадир Городнов Н. П. предупрежден, а счетоводу Митькину поставлено на вид.

Заявление генерала Сикорского

НЬЮ-ЙОРК, 22 марта. (ТАСС).

Как передает агентство Канадиен Пресс, перед отъездом в Вашингтон польский премьер-министр ген. Сикорский заявил представителям печати, что самой срочной военной задачей в настоящее время является немедленная отправка дополнительного вооружения в Советский Союз. Следующей срочной проблемой является создание второго фронта. Сикорский указал, что он согласен с Рузвельтом и Черчиллем относительно того, что «Война должна быть выиграна в Германии, поэтому Европа представляет собой важнейшее поле битвы».

«Россия, — продолжал Сикорский, — воюет хорошо потому, что она защищает свою собственную землю, но она нуждается в заверениях относительно получения большого количества вооружения и создания второго фронта». Сикорский указал, что вступление США в войну придает объединенным странам ту силу, которая нужна для перехода от обороны к наступлению, чтобы вести и выиграть войну на территории Германии.

Сикорский не сообщил, какие вопросы будут обсуждаться во время его предстоящих бесед с Рузвельтом. Он указал, что, повидимому, пробудет в США десять дней, после чего он выедет в Оттаву для совещания с премьер-министром Маккензи Кингом. Сикорский выразил Канаде благодарность за дружественное отношение к полякам, находящимся в Канаде, и заявил, что предстоящее открытие польской миссии в Оттаве символизирует установление более тесных взаимоотношений между Польшей и Канадой.

Помощь Канады Советскому Союзу

НЬЮ-ЙОРК, 24 марта. (ТАСС).

Как сообщает выходящая в Торонто (Канада) газета «Стар», уполномоченный канадского Красного Креста Рутли сообщил, что до сих пор в Канаде собрано среди населения свыше 757.000 долларов для оказания медицинской помощи Советскому Союзу; Рутли указал, что канадский Красный Крест намечал собрать 500.000 долларов.

Румыно-венгерская грызня усиливается

СТОКГОЛЬМ, 24 марта.

(ТАСС). Берлинский корреспондент газеты «Свенска дагбладет» сообщает, что разногласия между Венгрией и Румынией обостряются. По поступившим в Берлин сведениям, венгры начали стягивать войска к румынской границе.

Отв. редактор

М. П. Перов

РЕДАКЦИИ газ „Ударник“
ТРЕБУЕТСЯ корректор. Обращаться: с Дивеево, редакция райгазеты „Ударник“.